



# Libertad

FUNDADO POR ONESIMO REDONDO EN 1931

IV - Año XXII - N.º 4.432

VALLADOLID - MARTES, 9 Diciembre 1962

Precio: 70 céntimos

## GRAVÍSIMOS SUCESOS EN TODO EL PROTECTORADO FRANCÉS DE AFRICA

### Casablanca han muerto 7 europeos y más de 40 marroquíes y ha declarado la ley marcial en todo el territorio más de 2.000 comunistas han sido detenidos

Casablanca, 8. (Urgente).—Dos franceses y veinte manifestantes árabes han resultado muertos al extenderse los actos de violencia a Casablanca.

Los franceses, aún no identificados, han sido encontrados en el distrito de "la Casablanca Central", cerca de Casablanca, donde anoche murieron dos policías indígenas; otros dos resultaron secuestrados.

Los franceses fueron cogidos los amotinados cuando unos cientos de éstos asaltaron un cuartel de Policía, pero que pronto vengados al segurar la vida de veinte de los atacados. En efecto, acudieron al cuartel indígenas que rompieron fuego contra los asaltantes, quienes tuvieron además un número de heridos superior al de los atacados.

La tarde se repitió la "invasión" del citado distrito —un barrio habitado por obreros—, esta vez por unos mil hombres. Fueron mandados a raya, mediante cargas de artillería y a caballo, por fuerzas "regulares", montañeses bereberes que son enemigos tradicionales de los árabes urbanos.

Se ha implantado la ley marcial y las tropas han asumido la responsabilidad del mantenimiento del orden en todo el Protectorado francés. Unos diez mil soldados están alerta, dispuestos para la continuación de los combates.

En otro suburbio, el de Ain Chouhada, la muchedumbre volcó e incendió el coche de un alto funcionario francés de la Policía.

Por otro lado, el residente general Guillaume, hablando de la situación, dijo que su preocupación es la de mantener el orden y la tranquilidad.

En el centro espiritual y capitalicio de Navarra y ante la visita, ha pronunciado el Caudillo uno de los más importantes discursos que de sus labios han salido en los últimos años.

El discurso se ha dirigido al pueblo auténtico de España, esa España de hombres y mujeres que tienen fe, que trabajan silenciosamente y disfrutan la paz conquistada, que saben hacer frente a las dificultades y escaseces sostenidas por la ilusión en un mañana mejor y de la Patria, de la posición que hemos de adoptar para mantener la queremos seguir siendo consecuentes con los mismos y con el clima espiritual de nuestra Cruzada.

Los mismos dispuestos a cubrir la final las etapas que nos conducen de los ambiciosos objetivos de la revolución nacional. Millones de singularidades vibraciones del alma popular abierta de par en par para dar salida en raudales a su sentimiento de enérgica adhesión, de que ahora Navarra, como antes otras provincias y ciudades y pueblos, ha dado prueba infundible, de una hipocrita que especula con la firme y diáfana posición de España a base de sus bajos deseos e inconfesables ansias y con entero desprecio de la realidad viva de cada uno. No cabe hacer burdos juegos de manos con unas cartas que todos conocemos. La movilización masiva de los españoles para escuchar al Caudillo no responde solamente a la simpatía y gratitud. Simpatía y gratitud y amor y respeto y veneración siente el pueblo por el hombre que le libró de la mano del comunista; que le aseguró la paz ganada de los años de la guerra mundial; que ha sabido mantener sin la concesión la activa dignidad de la Patria resistiendo a los arduos, todas las presiones y todas las amenazas de la política internacional poderosa, hasta llegar al momento en que puede considerarse desarticulada la conjura; que ha creado un Estado y clavado en el corazón de la Patria ardiente de una justicia social; que ha movilizado todas las fuerzas del país para la formidable empresa de la reconstrucción en el orden material y en el espiritual. Pero todos esos elementos están sostenidos y vigorizados por la total identificación con el pensamiento político, a que responde su actuación gobernante y hombre de Estado.

La concentración de Pamplona, en la que se ha producido este fenómeno de fervorosa solidaridad del pueblo con el Caudillo, sus ideas y su obra, sobre patetizar el mantenimiento de la tónica política de España, tiene un relieve más que no queremos dejar que pase inadvertido a nuestros ojos. Los problemas que el pueblo y el Estado tienen planteados en este momento, tienen un enfoque singular desde el momento en que la heroica y españolísima tierra navarra, porque ha sido la región en la que ha producido más energía y se impulsa el intento de subversión que entraña el propósito de suplantar la doctrina falanxista por unos principios políticos, incompatibles con nuestra fe católica y nuestra misión nacional a ella vinculada.

do en la sesión inaugural del Consejo de Gobierno, en Rabat, ha afirmado que Francia desea la cooperación amistosa con Marruecos, pero que su deber es mantener el orden en el Imperio jerifiano. "La paz —dijo— ha sido quebrantada por la agresión. Soy contrario a la violencia, venga de donde viniere. Por ello, aquellos que tengan la verdadera responsabilidad de los

desórdenes y de las perturbaciones, serán juzgados."—Efe.

Túnez, 8.—Una calma inquietante se cierne sobre África del Norte francesa. Se teme que se produzca el incidente que podría desencadenar graves disturbios. En medio de este delicado ambiente, las autoridades francesas anuncian que tres terroristas tunecinos convictos han sido ejecutados esta mañana al amanecer. En Casablanca y Rabat han sido tomadas medidas especiales de seguridad. Los obreros indígenas han iniciado una huelga general de 24 horas para protestar contra el asesinato del dirigente sindicalista Hached.

Londres, 8. (Urgente).—En una nueva depuración del partido comunista checoslovaco han sido detenidos el vicepresidente Zdenek Fierlinger; el ministro de Construcción de Maquinaria, Agustin Kilment; el exministro de Trabajo y Bienestar Social, Evzen Erban; el exministro de Seguridad Nacional, Ladislav Kopriva; el general Ludvik Svobada, ministro de Cultura Física y Deportes y exministro de Defensa, y el exministro de Comercio y Exterior, Antonin Gregor, separado de su cargo el día 4.

Fierlinger, Erban, Kopriva y Kilment eran miembros del "Presidium" del Comité Central del partido comunista.—Efe.

Estos diputados, a los que se unen numerosos de la actual mayoría gubernamental, desde que se inició la discusión sobre el conjunto de presupuestos de los diferentes Departamentos ministeriales han venido dando pruebas de una extraordinaria capacidad en la adopción de posturas oposicionistas al Gobierno y de un decidido coraje en derribarlo aunque después, temerosos en el fondo de una crisis gubernamental antipopular, hayan dado marcha atrás y votado a favor del Gobierno cuando su jefe ha planteado netamente y por dos veces consecutivas la dimisión en el mismo Parlamento en el caso de que no fuera aceptado su punto de vista.

Ante las dificultades que presentaban los presupuestos generales, notando, con alarma, que a medida que se iban discutiendo capítulos presupuestarios más difícil se iba haciendo la aprobación de los mismos, siendo evidente que la mayoría de los parlamentarios contra el Gobierno consistía en votar aumentos y más aumentos sobre las cifras fijadas en cada presupuesto, con la peligrosa consecuencia de sobrepasar las provisiones fijadas para el general en varios millones de francos, lo que haría imposible el poder ponerlos en marcha sin aumentar los impuestos y los gravámenes fiscales. M. Pinay decidió, una vez rechazada la admisión de la reforma fiscal como tal reforma, incluir en la ley de finanzas, pedir la discusión inmediata de la misma, aplazando la discusión de los capítulos presupuestarios pendientes de aprobación, con objeto de tener una arma efectiva con la que impedir las exigencias de aumentos de los diputados.

De esta forma el presupuesto del Ministerio de Antiguos Combatientes, que ya había sido rechazado en dos ocasiones, sería discutido después de aprobada la ley de finanzas y los aumentos pedidos rechazados por el Gobierno; pero, de nuevo y una vez más, el Gobierno ha sido derrotado en la Asamblea. Los parlamentarios han decidido discutir inmediatamente el presupuesto citado y aplazar la discusión de la ley de finanzas.

Quisiera los diputados de las diferentes tendencias políticas forzar a M. Pinay a plantear la cuestión de confianza en torno a los aumentos exigidos para las viudas de combatientes, mutilados, huérfanos, antiguos prisioneros y deportados y antiguos combatientes retirados. Quieren forzarle a negarse a redondeo, en el transcurso de un debate político, a los aumentos que

expresan, como armas políticas de popularidad electoral, los diputados que, en el fondo, lo que quieren es derribar al Gobierno.

Los créditos fijados en el presupuesto del Ministerio de Antiguos Combatientes ascienden a setenta y cinco millones de francos, con un aumento sobre el del año anterior de cerca de once mil millones. Dichos créditos son considerados insuficientes para atender a las necesidades de todos aquellos franceses que, por causas de guerra, se beneficien de los sueldos y pensiones del Estado.

Estos créditos, a los que se unen numerosos de la actual mayoría gubernamental, desde que se inició la discusión sobre el conjunto de presupuestos de los diferentes Departamentos ministeriales han venido dando pruebas de una extraordinaria capacidad en la adopción de posturas oposicionistas al Gobierno y de un decidido coraje en derribarlo aunque después, temerosos en el fondo de una crisis gubernamental antipopular, hayan dado marcha atrás y votado a favor del Gobierno cuando su jefe ha planteado netamente y por dos veces consecutivas la dimisión en el mismo Parlamento en el caso de que no fuera aceptado su punto de vista.

## CORREN MUY MALOS VIENTOS PARA EL EQUIPO DE PINAY

### A trancas y barrancas se van aprobando los presupuestos ministeriales

Los presupuestos ministeriales han venido dando pruebas de una extraordinaria capacidad en la adopción de posturas oposicionistas al Gobierno y de un decidido coraje en derribarlo aunque después, temerosos en el fondo de una crisis gubernamental antipopular, hayan dado marcha atrás y votado a favor del Gobierno cuando su jefe ha planteado netamente y por dos veces consecutivas la dimisión en el mismo Parlamento en el caso de que no fuera aceptado su punto de vista.

Ante las dificultades que presentaban los presupuestos generales, notando, con alarma, que a medida que se iban discutiendo capítulos presupuestarios más difícil se iba haciendo la aprobación de los mismos, siendo evidente que la mayoría de los parlamentarios contra el Gobierno consistía en votar aumentos y más aumentos sobre las cifras fijadas en cada presupuesto, con la peligrosa consecuencia de sobrepasar las provisiones fijadas para el general en varios millones de francos, lo que haría imposible el poder ponerlos en marcha sin aumentar los impuestos y los gravámenes fiscales. M. Pinay decidió, una vez rechazada la admisión de la reforma fiscal como tal reforma, incluir en la ley de finanzas, pedir la discusión inmediata de la misma, aplazando la discusión de los capítulos presupuestarios pendientes de aprobación, con objeto de tener una arma efectiva con la que impedir las exigencias de aumentos de los diputados.

De esta forma el presupuesto del Ministerio de Antiguos Combatientes, que ya había sido rechazado en dos ocasiones, sería discutido después de aprobada la ley de finanzas y los aumentos pedidos rechazados por el Gobierno; pero, de nuevo y una vez más, el Gobierno ha sido derrotado en la Asamblea. Los parlamentarios han decidido discutir inmediatamente el presupuesto citado y aplazar la discusión de la ley de finanzas.

Quisiera los diputados de las diferentes tendencias políticas forzar a M. Pinay a plantear la cuestión de confianza en torno a los aumentos exigidos para las viudas de combatientes, mutilados, huérfanos, antiguos prisioneros y deportados y antiguos combatientes retirados. Quieren forzarle a negarse a redondeo, en el transcurso de un debate político, a los aumentos que

expresan, como armas políticas de popularidad electoral, los diputados que, en el fondo, lo que quieren es derribar al Gobierno.

Los créditos fijados en el presupuesto del Ministerio de Antiguos Combatientes ascienden a setenta y cinco millones de francos, con un aumento sobre el del año anterior de cerca de once mil millones. Dichos créditos son considerados insuficientes para atender a las necesidades de todos aquellos franceses que, por causas de guerra, se beneficien de los sueldos y pensiones del Estado.

## ARGENTINA GANÓ A ESPAÑA



En última página ofrecemos un magnífico reportaje fotográfico de Carvajal de este emocionante encuentro del domingo, y en páginas interiores, una amplia reseña del partido, de nuestro enviado especial "LUIS ANGEL"

En esta foto aparece Marset, que ha disparado; pero Gutiérrez evita mayores consecuencias haciéndose con la pelota.

## EL PROBLEMA DEL SARRE SIGUE SIN RESOLVER

### Es necesaria la inteligencia con Alemania para encontrar una solución satisfactoria

PARIS.—(Crónica de nuestro corresponsal, ALFONSO SILVA MARIN).—Ante la excepcional importancia que en el plano internacional, especialmente en el europeo, se ha dado a las elecciones en el Sarre; ante la apasionada violencia verbal de carácter sentimental que ha marcado su preparación en Francia, Alemania y en el interior del territorio; considerando el resultado de dichas elecciones y las repercusiones del mismo a este y al otro lado del Rin, en París y en Bonn, así como en el resto de las capitales de Europa, directamente interesadas en el problema, no puede ignorarse la gravitación del problema sarre en el de las relaciones franco-alemanas sobre las realizaciones diplomáticas, militares y políticas que han empezado a ponerse en marcha gracias a la firme voluntad de hombres, entregados sinceramente a la idea de la Europa unida, en marcha hacia la comprensión y la eliminación de fricciones que, de siempre, han separado a los pueblos y han sido causa de conflictos armados.

Del censo total de votantes, cerca de 43.000 no han acudido a las urnas; y de los que han votado, 141.903 lo han hecho por medio de papeletas en blanco o nulas. Sin contar los votos comunistas que, a pesar de haber sido emitidos siguiendo las concretas consignas de "voto por la unión del Sarre a Alemania", no serán tenidos en cuenta por Bonn, más del treinta y uno por ciento de la población sarre se ha negado a expresar en las urnas su opinión autónoma del territorio o su incorporación al Reich.

Quiere ello decir que los no votantes, los que lo han hecho en blanco o cuyos boletines han sido declarados nulos han proporcionado a Alemania un triunfo, por el elevado porcentaje que significan, o que, por el contrario, no tienen significación alguna y no pueden pesar sobre el futuro "europeo" del Sarre?

Mr. Robert Schuman, ministro de Negocios extranjeros de Francia, ha creído conveniente convocar el día 2 una conferencia de Prensa en la famosa Sala del Reloj —donde tantas reuniones internacionales se han

llevado a cabo y donde tantos Tratados se han firmado— para precisar la opinión del Gobierno francés ante los resultados de las elecciones sarresas. Indudablemente, Mr. Schuman, al que hay que hacer el honor de considerarle como un casi misionero de la Europa unida y de la estabilización cordia de las relaciones franco-alemanas, convocó dicha Conferencia para salir al paso de ciertos comentarios periodísticos alemanes e internacionales, que han desorbitado el asunto de las elecciones, queriendo sacar consecuencias extraordinarias de lo que debió de ser un puro y simple asunto de política interior del Estado autonomista del Sarre.

Según el ministro francés, la voluntad de la propaganda alemana y la de una minoría sarresa ha desplazado la importancia del problema interior, dando lugar a que las elecciones se desarrollaran bajo un "jeit motiv" que desató las pasiones y las violencias verbales: "contra o por Europa", "contra o por la unión a Alemania". Que estos "slogans" (Pasa a la segunda página)

## UN NUEVO EJERCITO ROJO EN EL CORAZON DE EUROPA

### El rearme ruso en la zona de Alemania alcanza cifras amenazadoras UNA DENUNCIA DEL FOREIGN OFFICE

LONDRES.—(Crónica de nuestro corresponsal, GUY BUENO).—Con un perfecto sentido de la oportunidad, el Foreign Office acaba de publicar, en vísperas del debate parlamentario en Bonn sobre la comunidad europea de defensa, un informe sobre el rearme llevado a cabo por los rusos en su zona de ocupación en Alemania oriental. Asegura el Gobierno británico que, según noticias recibidas en el curso de las últimas semanas, el ejército rojo alemán cuenta ya con unos 100.000 hombres (cerca de 40.000 más que hace seis meses). Estos contingentes, divididos en fuerzas de tierra, mar y aire, poseen unos 350 tanques rusos T-34, artillería pesada —cerca de 200 piezas—, buen número de cañones autotransportados, artillería antiaérea y antitanque, cuatro flotillas de dragaminas y unas escuadrillas aéreas, embrionarias todavía, con cerca de 5.000 hombres. El comunicado del Foreign Office subraya dos factores importantes, a saber: primero, que la constitución del ejército comunista alemán empezó en 1948; es decir, dos años antes de que los aliados pensaran en incluir a Alemania occidental en el cuadro defensivo europeo; y segundo, que el ejército rojo alemán, constituido sobre todo por cuadros y una altísima proporción de oficiales y suboficiales, podría incrementarse fácil y rápidamente, según noticias que llegan ahora desde Alemania, y que el Foreign Office no ha incorporado aún en su nota,

los rusos proyectarían elevar el número de hombres en el ejército oriental a 350.000 en el curso de la próxima primavera. Estos datos se impondrán probablemente a las mentes de los diputados alemanes y franceses durante los próximos debates sobre los proyectos de integración alemana en el cuadro de la Comunidad Europea de Defensa, y deberían facilitar la ratificación de los tratados. La urgente necesidad de esta ratificación queda reflejada en el comentario final de la nota del Foreign Office, en el que dice: "Contrariamente a las afirmaciones de la propaganda comunista sobre la remilitarización de Alemania occidental, ni un solo soldado alemán ha sido llamado aún a filas en la República Federal. Pero no hay duda de que una decisión final, adoptada por todas las naciones interesadas en una contribución defensiva de Alemania occidental, es asunto

de la mayor urgencia en vista del creciente aumento del rearme en Alemania oriental, aumento que se añade al poder militar del bloque soviético." Tan grave se considera aquí el desarrollo de las fuerzas comunistas en Alemania, que incluso el "Daily Herald" no duda en amonestar en un editorial a los miembros —técnicos y parlamentarios— de su partido con estas palabras: "A todas luces, todas las protestas contra el "rearme alemán" deberían ser dirigidas en primer lugar a Moscú."

Ante la tremenda amenaza que representa este nuevo ejército rojo en el corazón de Europa, cabe felicitarse de que, a pesar de las muchas demoras y dificultades, la NATO haya logrado dar un paso importante en la senda de la defensa de nuestro continente, en lo que a la construcción de aeródromos se refiere. Si cierto es que los objetivos

de Lisboa en lo que atañe al número de divisiones para 1952 no ha podido ser alcanzado, también es verdad que, por otra parte, 95 aeropuertos militares han sido construidos hasta la fecha, repartidos como sigue: catorce en Bélgica, siete en Dinamarca, cuarenta y uno en Francia, doce en Italia, uno en Luxemburgo, trece en Holanda y siete en Noruega. Además, treinta aeródromos han sido construidos en Alemania. Más de sesenta y cuatro millones de libras han sido gastadas ya en estas obras (sin contar las bases alemanas) y se calcula que todavía se necesitarán bastantes millones más, sobre todo porque se piensa extender la red de bases aéreas hacia Grecia y Turquía. El altísimo gasto se debe tanto al hecho de que, en general, fué necesario emplear tierra de cultivo e indemnizar entre treinta y cuarenta familias de campesinos por aeroporos, así como a las condiciones a menudo experimentales en que fueron construidos. Se espera reducir ahora el desembolso (2.600.000 a 3.400.000 libras por aeroporos) empleando no sólo a ingenieros militares, sino también a ingenieros civiles en su construcción. A pesar de tantas dificultades y de tan frecuentes decepciones, se considera aquí que la construcción de tan amplia red de aeródromos representa una de las obras más sensacionales en la historia de la cooperación internacional en tiempos de paz.

## Los chinos organizan en Formosa un ejército de 500.000 hombres

Washington, 8.—George Yeh, ministro de Asuntos Exteriores, de la China nacionalista y presidente de la delegación de su Gobierno en las Naciones Unidas, ha dicho que los nacionalistas chinos están organizando un ejército en Formosa con capacidad de lucha que se aproxima a los quinientos mil hombres. "Esperamos —dijo— tener por lo menos diez a quince divisiones dispuestas para el verano próximo." Explicó que "dispuestas" quería decir equipadas con artillería divisionaria.—Efe.

HOY

EL SANIO CULTOS DEL DIA

MARTES 9
DIA 9 DE DICIEMBRE
Santa Leocadia, virgen y martir



De una de las familias más nobles y religiosas de Toledo nació Leocadia. Desde su infancia se señaló por su modestia, talento y santidad. El cruel envió de los gentiles la hizo prender, pretendiendo seducir su hermosura y juventud con halagos y promesas. Resistió esforzadamente la santa las insinuaciones del tirano y aun rechazó sus argumentos con tal firmeza y elocuencia que cautivó a los presentes. El prefecto, temiendo verse vencido por una doncella, trocó su admiración en furor y mandó atorarla barbaramente; durante este suplicio Leocadia no soltó siquiera un suspiro. Conducida después a la cárcel, se entró allí de los martirios que se hacían sufrir a los cristianos y suplicó al Señor se dignase sacarla de tanta miseria. La oyó Dios y repentinamente, después de formar la señal de la cruz, exhaló el último suspiro el 9 de diciembre del año 303. Un día de la fiesta de esta santa, en que el rey Recesvinto y toda la Corte estaban reunidos en la iglesia, estando San Ildefonso orando ante su sepulcro, se incorporó la santa y dijo en clara voz: "Por ti, oh Ildefonso, vive la gloria de mi Señora." Con cuyas palabras aludía a los trabajos del santo contra los herejes. El santo le cortó un extremo del velo que cubría el rostro de Leocadia aparecida, el cual se conserva cual preciosa reliquia en Toledo.

MARTES 9
San Restituto, obispo y mártir
Misa de la Inmaculada, color blanco. Segunda oración de la feria, tercera del Espíritu Santo y cuarta "Pro Pace". Credo y Prefacio de la Virgen.
EXPOSICION DEL SANTISIMO
En Santiago, de 8,30 a 8,30 de la tarde; a las 8, estación, rosario y reserva solemne.
En las Reparadoras, después de la misa de 8. Por la tarde, a las 8,30, ejercicio y reserva. En las Esclavas, misa y exposición a las 8. Por la tarde, a las 8, rosario y reserva.
PARROQUIA DE SAN PEDRO
Dia cuarto de la novena a la Inmaculada. Misa de comunión a las 8,30. Por la tarde, a las 7,30, ejercicio de la novena. Predica hoy y mañana don Ricardo Núñez, párroco de Santiago; el día 11, don Enrique Velilla, párroco de San Pedro; los días 12, 13 y 14 el M. I. S. don Eduardo Sánchez, magistral de la S. I. M.
SAN PABLO (PP. Dominicos)
Hoy, cultos en honor de Santo Domingo. Misas hasta las 9,30. Por la tarde, a las 7,30, exposición, rosario, sermón por el R. P. fray José Manuel Melias, bendición con el Santísimo y cánticos en el altar de Santo Domingo o Guzmán.
MIÉRCOLES 10
San Melquíades, Papa y mártir
Misa de la Inmaculada, color blanco. Segunda oración de la feria, tercera de San Melquíades y cuarta "Pro Pace". Credo y Prefacio de la Virgen.

CUPON DE LOS CIEGOS
Premiado con 50 pesetas
Núm. 466
y con 5 los terminados en 66

Teléfonos para casos urgentes
BOMBAS 2222
CASA SOCORRO 2000
POLICIA 1801
GUARDIA CIVIL 2397

Parte meteorológico
Datos meteorológicos registrados desde las 19 horas del día 7 hasta las 19 horas del día 8.
Presión.—A las 8, 709'4; a las 13, 709'4; a las 19, 708'6.
Temperatura.—A las 8, -2'4; a las 13, 4'8; a las 19, 4'0.
Dirección del viento.—A las 8, calma; a las 13, Este-Noreste; a las 19, Norte.
Velocidad del viento.—A las 8, calma; a las 13, 11 kilómetros por hora; a las 19, 9.
Estado del cielo.—A las 8, niebla; a las 13, casi despejado; a las 19, despejado.
Temperatura máxima: 7'9.
Temperatura mínima: -3'3.
Velocidad máxima del viento: 22 kilómetros por hora.

Farmacias de guardia
TURNO DEL 6 AL 12 DEL ACTUAL
Sr. Garcia, General Moja, 3.
Sr. Crespo, Plaza Circular, 6.
Señorita Vicente, Camino de la Esperanza (La Rubia).
Sr. Taladriz, Paseo de España, 10.

VALLADOLID

ESQUINA DE LA CIUDAD
Dos días seguidos de fiesta terminan por cansar a quienes tienen la buena costumbre de bajar sin descanso. Y este cansancio lo notan principalmente aquellos que dedican las fiestas a pasear el tipo por la calle de Santiago, que, dicho sea sin ánimo de ofender parálisis callejeros, no es una calle como para merecer tantas visitas. Y además es muy fría, caramba.

El domingo celebró la Academia Nueva su primer "Paseo comentado". La dirección del mismo corrió a cargo de don Amando Represa, asistiendo a esta primera jornada histórico-artística numerosos personajes.

La fiesta de la Inmaculada se celebró ayer en Valladolid con extraordinaria solemnidad. El Frente de Juventudes, el Regimiento de Infantería San Quintín y todos los Colegios llevaron a cabo diversos actos en su honor.

Sindicato Español Universitario
CONCURSO DE CARTELES PARA EL CONGRESO NACIONAL DE ESTUDIANTES
La Jefatura Nacional del Sindicato Español Universitario convocó un concurso de carteles de acuerdo con las siguientes bases:

Primera: El cartel objeto de este concurso servirá de anuncio del I Congreso Nacional de Estudiantes.

Segunda: Podrán concurrir todos los estudiantes matriculados en Facultades o Escuelas Especiales o pertenecientes a la Sección de Graduados.

Quinta: Los trabajos realizados en tamaño 70 por 100 centímetros, y a cuatro tintas planas, se presentarán montados sobre bastidor.

Sexta: El texto del cartel será: "S. E. U. I. Congreso Nacional de Estudiantes. Madrid, 1953."

Septima: El Jurado será designado por la Jefatura Nacional del S. E. U. y su fallo será inapelable.

Octava: Los trabajos deberán presentarse, con lema, en el Servicio Nacional de Prensa y Propaganda del Sindicato Español Universitario, Alcalá, 44, cuarta planta, Madrid, acompañados de un sobre cerrado en cuyo exterior figure el lema y en el interior una nota con los datos personales del autor y que justifique lo reseñado en el apartado segundo de estas bases.

Novena: El plazo de recepción de originales quedará cerrado a las diez de la tarde del día 15 de enero de 1953, y el fallo del Jurado se hará público dentro de los 15 días siguientes.

LETRAS DE LUTO

Doña María Paz San Vicente, viuda de Arias

En el número del domingo, LIBERTAD dió la noticia de que la madre política del excelentísimo señor presidente de la Diputación y subje provincial del Movimiento, camarada Juan Represa de León, doña María Paz San Vicente, viuda de Arias, viajaba en el avión cubano "Estrella de Oriente" que se precipitó al mar a unos cinco kilómetros del aeropuerto de las Bermudas, y no conociendo con certeza la suerte que había corrido, hacíamos votos porque figurara en la lista de pasajeros salvados. Desgraciadamente se ha confirmado la noticia de la muerte de la distinguida dama, ignorando si su cadáver ha sido rescatado por los equipos de salvamento.

El fatal accidente sume en el dolor a sus hijos, nietos y demás parientes y ha producido profundo y sincero sentimiento en nuestra ciudad, donde la infortunada señora era bien conocida y estimada por sus virtudes cristianas, su sencillez y simpatía. El gran dolor de la definitiva separación se acrecienta en este caso por las tremendas circunstancias que concurren en su muerte, lo que hace que ante el triste acontecimiento Valladolid haya vibrado noblemente ante la desgracia que aflige a los familiares de doña María Paz San Vicente.

Participes nosotros de ese sentimiento, expresamos nuestra profunda condolencia a sus desconsolados hijos, doña María, doña María Paz, don Leopoldo

OBRA SOCIAL DE LA FALANGE

Campana de Navidad 1952-53
SEXTA LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 421.043,40 pesetas.
"La Unión de Socorros Mutuos", 50 pesetas; don Eulogio Fernández Pérez, 7; doña Guillermina Zuluaga, viuda de Sabadell, 25; don José Villanueva de la Rosa, 200; undécima Federación Regional de Pesca, 50; don Luis Pereda Teruelo, 100; un indemnitzado del pedrisco, de Villabrágima, 7.114; doña Matilde Mata Fernández, 5; doña Amparo González Bajanda, 25; funcionarios de la Delegación Provincial de Auxilio Social, 200; Casa Coque, 100; un donante, 50; don José Luis García Díez, 50; una señora, 25; don Vicente Antón Escarzo, 5; señorías Ruiz Meneses, 25; Excmo. señor General Jefe de Ingenieros, 100; don José María Luemo, 100; Granja Minaya, 100; Asociación de Vecinos, 50; don Pedro Romera, 200; don Agustín Martínez, 100; Comercio "Los Arcos", 100; un donante, 25; señora viuda de Martín Moreno, 25; don Sotero Diero del Pozo, 50; don Francisco Sabadell, 25; Hijos de Braulio Cid, 50; don Rafael Peláez, 100; don Rufino Sánchez, 25; don Félix Salvador, 25; señor Quesado, 100; don Teófilo Hortelano Montero, 25; don Anibal de la Mano Salgado, 25; Hijos de Frutos Villar, 50; don Nemesio García, 15; don Joaquín Pinto Lecanda, 100; don Manuel Matas, 25; doña Guadalupe Pozo, 10; doña Felisa Conde, 15.
Total, 430.449,40 pesetas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

SUBASTIA DE ROPAS Y AIHAJAS

Se celebrará el jueves, 11 de los corrientes, a las diez de la mañana. Ropas mes de abril de 1952; renovaciones el mismo mes. Ahajas mes de mayo, junio, julio, agosto, septiembre y octubre de 1951; renovaciones los mismos meses.

FUNERARIA VIUDA DE GALINDO

SERVICIO PERMANENTE
PLAZA DE ONESIMO REDONDO, 1 TELEFONO 1326
Traslados en España y extranjero. Precios sin competencia



Bellas Figuras

PARA FORMAR O ENRIQUECER EL BELLEN DE SUS PEQUEÑAS NIETAS A LA VENTA BELLAS RITAS QUE HARAN LA FELICIDAD DE SUS HIJOS.

Evitese aglomeración última hora hoy mismo las pueden agradecer. Grandes descuentos. Revendedores.

MESETE DUQUE DE LA VICTORIA

VISN IDEAL PARA EL CINE

CINES y Teatros

GRAN TEATRO LOPE DE VEGA

HOY Y MAÑANA, GRANDIOSO ESPECTACULO con la superproducción en dos actos, libro y música de Joe Grifoll y números de fama mundial.

Luces de Broadway

JOE GRIFOLL con su famosa ORQUESTA INTERNACIONAL
ORIGINAL CONJUNTO DE ALTA VARIEDAD — 25 ARTISTAS, 25 — VEA LISTA DE LA COMPANIA
FUNCIONES A LAS 7,30 Y 10,45

JUEVES PROXIMO, UN GRAN TRIUNFO DEL CINE MEXICANO

UNA GALLEGA en MEXICO

Una película con más carcajadas que kilómetros hay de México a Galicia. Fantástico reparto: JOAQUIN PARDAVE y NINI MARSHALL. La pareja más graciosa de Hispanoamérica, con la actuación del idolo de la canción mexicana JORGE NEGRETTE, acompañado por los famosos tíos "Los Fanchus" y "Los Calaveras", así como el sensacional mano a mano de nuestro inolvidable Manolito y Silverio Pérez.

CALDERON
Hoy — 5, 7,30, 10,45 — Hoy
¡ÉXITO INMENSO!
de la emocionante película
Soga de arena
BURT LANCASTER
CORINNE CALVET
Amor, odio y aventuras en el desierto diamantífero. Completa el programa el precioso dibujo de estreno
UN RATON SERVICIAL

ZORRILLA
DESDE LAS TRES
EXTRAORDINARIO PROGRAMA
El film más simpático
La trínca del aire
Jorge Mistral, Antonio Casal y Fernando Fernán-Gómez
CANCION INOLVIDABLE
Cornel Wilde, Merle Oberon y Paul Muni
(APTAS PARA MENORES)

CAPITOL
CONTINUA DESDE LAS CINCO TRIUNFANDO ROTUNDAMENTE
LOLA FLORES en ESTRELLA DE SIERRA MORENA
con RUBEN ROJO y MANOLO MORAN
MI REPUTACION
Por BARBARA STANWYCK
¡COLUSAL PROGRAMA!

ROXY
HOY desde las 5,30 ¡Éxito extraordinario!
FANFAN EL INVENCIBLE
(Tolerada)

TEATRO CARRION - COMPANIA LIRICA DE FRANCISCO BOSCH
¡ADIOS A VALLADOLID! DOS EXTRAORDINARIAS FUNCIONES, OCS
A las 7,30, la Joya lírica del maestro Arrieta, MARINA
Por Angellita Naves, José Ferré, J. Cerdá y Carlos Morris

LAFUENTE
HOY desde las 5,30. El programa que agota las localidades
Currito de la Cruz y Casado y con dos suegras

PARA HOY
CALDERON. — A las 5, 7,30 y 10,45. "Soga de arena", (4).
CAPITOL. — Desde las 5. "Estrella de Sierra Morena" (3) y "Mi reputación" (4).
CARRION. — Compañía Lírica de Francisco Bosch. A las 7,30, "Marina" (2). A las 10,45, "Katuska" (3).
COCA. — A las 5, 7,30 y 10,30. "Tempestad en la cumbre", (3).
GOYA. — Desde las 5. "My Jalisco, no te rajes" (3) y "Siroco" (3).
LAFUENTE. — Desde las 5,30. "Currito de la Cruz" (2) y "Casado y con dos suegras", (3).
LOPE DE VEGA. — A las 7,30 y 10,30. Espectáculo "Luces de Broadway", (S. R.) Presentación.
PRADERA. — Desde las 5,30. "Encubridora", (S. R.)
ROXY. — Desde las 5,30. "Fanfán el Invencible", (S. R.)
ZORRILLA. — Desde las 5. "La trínca del aire" (2) y "Canción inolvidable" (3).

RADIO FALANGE
SODR. MESA
13,30: Sintonía y apertura.
13,35: Información general de Prensa. 14: Jura comercial. 14,10: Variedades musicales. 14,30: Conexión con Radio Nacional de España. 14,45: Noticias locales. 15: Música variada. 15,30: Cierre de la estación.
NOCHE
21: Sintonía y apertura. 21,05: Comunicarios de actualidad. 21,30: Información local, notas y avisos.
21,45: Intermedio musical. 22: Conexión con Radio Nacional de España. 22,15: Guía comercial. 22,30: Música variada. 23: Selección de canciones de José S. pulveda. 23,30: Fragmentos de "Mothé Carmelo". 24: Cierre de la estación.

RADIO VALLADOLID
SODR. MESA
13,30: Sintonía y apertura.
13,35: Canciones variadas. 14: Sintonía e información local. 14,10: Variedades musicales. 14,30: Conexión con Radio Nacional de España. 14,45: "La quinceña de Berlín". 15: Discos dedicados y de felicitación. 16: Cierre de la estación.
NOCHE
20: Sintonía y apertura. 20,05: Peticiones del oyente. 21: Discos dedicados y de felicitación. 21,30: Música ligera. 22: Conexión con Radio Nacional de España. 22,30: "Los deportes al día", por Saiz de Gállego. 23: Croniquilla local por F. J. Martín Abril. 23,35: Información local. 24,45: Conexión con Radio Madrid para retransmitir un interesante programa radiofónico de variedades. 1: Lectura de programas y cierre de la estación.

Teatro PRADERA

Encubridora

Por MARLENE DIETRICH y ARTHUR KENNEDY EN TECNICOLO.
Fria como la hoja de cuchillos, candente como balas de sus pistolas, belleza y su valor doncella aquella manada de fantasmas.

JAY, JALISCO NO TE RAN

Por JORGE NEGRETTE, SIROCO, POR HUMPHREY BOGART y MARTA TOLERA.

Gran Cinema COLOMBIA

TEMPESTA en la CUMBRE

Por CLAUDETTE COLBERT y ANN BLYTH
Un argumento interesante, desarrollado por los rostros de un convenio.

Oposiciones contadas del Estado

Publicaciones

He aquí siete libros por "INSTITUTO EDITORIAL PRELOS", 6 y 23, Madrid, a precios de 45 pesetas.
L. Prieto Castro: "Estadísticas para la teoría y la práctica procesal civil" (100 p., 125 pesetas).
Enrique Chicote: "Cuarenta y siete años de palacio" (100 p., 125 pesetas).
"El teatro en España" (100 p., 125 pesetas).

El problema del Sarre

[Viene de la página anterior] fueron lanzados inopinadamente, y que sirvieron para enraizar intuitivamente el aire político del Sarre, de Francia y de Alemania, lo demuestran las palabras de Mr. Schuman, que, parece ser, responden a las realidades internacionales del momento, de que el problema del Sarre no está resuelto, ni podrá ser resuelto por Alemania, por Francia o por el Sarre solamente, sino por todos los países signatarios de acuerdo que afectan al porvenir de la región. Este problema es de conjunto; no puede ser enfocado desde un ángulo particularista franco-alemán. Sin embargo, es necesaria la inteligencia con Alemania para llegar a resolverlo armoniosamente, teniendo en consideración ciertas particularidades alemanas del Sarre, pero sin que ello quiera decir que vaya a modificarse el actual Estatuto del territorio, ni mucho menos que Francia vaya a renunciar a la unión económica que liga al Sarre con ella.
Todavía dijo más Mr. Schuman. Cuando llegue el momento, con todas las garantías internacionales, el Sarre será llamado a pronunciarse sobre el Estatuto europeo que quiere dársele. El citado Estatuto, vendrá a organizar definitivamente el régimen internacional en el que ya vive la región. Ahora bien, si se considera como expresión oficial el punto de vista francés la declaración hecha al día siguiente de las elecciones por Mr. Grandvalet, embajador de Francia ante el Gobierno de Hoffman, "Francia está dispuesta a ir todo lo lejos que pueda en la concesión al Sarre de una autonomía interior, pero manteniendo la unión económica con Francia".
A pesar de la aparente contradicción entre Estatuto europeo por un lado, y "autonomía política y unión económica" por otro, la realidad es que el Gobierno francés continúa partidario de conversaciones directas con Alemania para llegar a un acuerdo sobre las ventajas que deben concedérsele en el Sarre.

Teléfono de LIBERTAD 2373

LA SEÑORA
D.ª María Paz San Vicente
(VIUDA DE ARIAS)
HA FALLECIDO EN AGUAS DE LAS BERMUDAS EL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1952, VICTIMA DE TRAGICO ACCIDENTE DE AVIACION
— R. I. P. —
Sus desconsolados hijos, doña María (en La Habana), doña María Paz, don Leopoldo y don Héctor Arias San Vicente; hijos políticos, don Salvador Covelo (en La Habana), don Federico Battaner, Excmo. señor don Juan Represa, doña Inés Ruiz de Temiño, y doña Isabel Tobalina; hermana política, doña María Arias de Martínez; nietos, futura nieta política, sobrinos, primos y demás familia:
Participan tan enorme pena, rogando una oración en sufragio de su alma.
Funeral.—Hoy, martes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol.
Casa doliente.—Calvo Sotelo, número 2.



# A la vera DEL CONDE

## Piñones

Nos íbamos haciendo ya al latiguello aquel que canta: Agua que no has de beber... Se conoce que el último ramalazo de hace unos días, cuando el líquido elemento ganó a un tiempo las tres clásicas propiedades de que carece —color, olor y sabor—, ha tenido la virtud de resucitar los nobles propósitos del Municipio. ¿Será verdad tanta belleza? Sospechamos vehementemente que no. Otras veces también ha venido el río revuelto, y tampoco se pescó nada.

Hogaño la Estudiantina dio en la lírica tradicional un considerable madrugón, lanzándose a la calle apenas comenzado el curso para desgranar alegres melodías y acordes arpegiados en paso rítmico por la ciudad. Pero he aquí que asoma diciembre y abre el primer compás de espera que, a juzgar por lo que va de aquí a la salida de los Reyes Magos, promete ser más largo el silencio y no el concierto, contando incluso los pacíficos y penosos ensayos.

Ya que vamos de los contadores del agua, también deberíamos dar en el arbitrio de instalar sendos registros lácteos en las ubres de los bovinos. Porque es mucha libertad esa del agua para cruzarse con el vino y la leche, fluyendo a caño en las cantaras y en los cántaros, y no es extraño así que los terceros pisos se quejen del nivel y de la presión. Solían decirnos como argumento decisivo el aumento considerable de población —bloques de casas y multiplicidad de derecho a cocina—, pero es de considerar que hay administradores de viñas o de vacas dispuestos a servir desinteresadamente a una estadística doble o triple de la que cuenta Valladolid. No será por ahí donde bajen el nivel de los depósitos de San Isidro, y nos vendan a un tanto alzado el H<sub>2</sub>O, envasado en el mosto y en la diaria segregación de las estandúas de ese pacífico animal a quien quitan los hijos con el desdén interesado de alimentar a extraños?

Pero me acuerdo de aquel cuentacillo que trae Cervantes en la inocencia y sabia administración de Sancho Panza, cuando soberano éste la isla Barataria y toó con el saetre de las caperuzas. Y no digo más, que se extendería la mancha...

Ya no hay "pingüingus". Pero no vayan ustedes a creer que se ha intervenido o disciplinado su venta al público. Es, sencillamente, que aprieta mucho el frío. Volverán las oscuras colodrinadas y tendremos de nuevo pequeños "domicilios desahucados" expuestos en el pavimento de la calle de Santiaño para que prospere la industria del calzado; que hay callistas y callitadas, a escozer.

EL DOCTOR CUCHILLO

# TOROS

## PRIMER FESTEJO DE LA ESCUELA TAURINA DE CAPACITACION



Ramón Calero, sobrino del nuevo ganadero vallisoletano, que se "destapó" como un torero de grandes calidades. (Del natural, por ITO)

La Escuela de Capacitación Taurina de Valladolid celebró el domingo la primera lección práctica del curso con excelente éxito. El número público que asistió a la inauguración tuvo la oportunidad de presenciar la proeza y buena ejecución de la resaca de los alumnos que tomaron parte, algunos en disposición inmediata de seguir por el camino iniciado, de considerarse en fin de curso en el puesto de salir adelante en la profesión. Se lidiaron tres reses por tres cuadrillas, totalizando nueve alumnos. La voluntad de los que intervinieron con las dos primeras superó la flojedad de las reses y lograron cosas muy estimables, sobre todo Alfonso Rodríguez. Con la última, más brava y dura, se las entendieron los de la cuadrilla con gran acierto, destacando la calidad de torero que apunta el alumno José Rey, al que el público premió con muchos aplausos. Dirigió la lidia con gran acierto y conocimientos el profesor auxiliar Ángel Zamora, y presidió "Pontonero".

## Festival de las Congregaciones Marianas

Organizado por las Congregaciones Marianas de Luisas se celebró ayer en la plaza de toros un simpático y entretenido festejo taurino que hizo pasar un rato agradable a los miles de espectadores que se presentaron. En esta organización, tan cuidada en sus detalles, se reveló también la mano diestra del Padre Laburu y, como es natural, y no al contrario, todo salió "a pedir de boca".

En la primera parte se lidió y dio muerte a una bravuconesca de la nueva ganadería del distinguido vallisoletano don Eduardo Martín Calero, que recientemente adquirió un lote de vacas procedentes de la prestigiosa diva de Contreras.

Con esta res se reveló como un caso de acción y magnífica disposición artística el sobrino del ganadero Ramón Calero, un muchacho con buena planta y buena torera, que la cogió quito y mandó con el capote y con la muésta, echando siempre mucha coñida, hizo una faena buenisima con peses naturales, molinetes de rodillas, alaridos, en redondo y mandolinos que fue el entusiasmo general. Se fue recio con la capata y cayó hacia la ganadería la lidia y por frena de tal fierro y toronada correa se le concedieron dos orejas y rabo y ganó la peña.

En la segunda parte fueron tres de los alumnos de la Escuela Taurina, amablemente invitados por las Congregaciones Marianas de Luisas, los que intervinieron en la lidia de una res grandota y notoria como ella sola, de la ganadería de Victoriano Villarroel, Jesús Álvarez, que recibió valiente a por-ta espada con un farol valeroso, realizó una excelente faena, "sacando" algunos naturales y de otras marcas valiente de verdad. Cumplieron muy bien Pablo García y José Rey.

Como tercera y cuarta parte se lidiaron otras dos reses, muy bravas, peleanas y repartidoras de lidia, por una nube de congregantes. Los muchachos, dando una nota de asustante valor, entraron en calor a modo, pero pelearon y vencieron en lucha noble, viril y jocosa hasta más no poder. Se diversificaron bien y diversificaron al público, que era de lo que se trataba. Y como todo salió muy bien, el público aplaudió a todos y, naturalmente, a los organizadores.

La lidia fue dirigida por Ángel Zamora, que también banderilero a la primera res.

"Pontonero" fue presidente y asesor, todo en una pieza.

## CRUCIGRAMA

1	2	3	4	5	6	7
1						
2						
3						
4						
5						
6						
7						
8						
9						
10						

**HORIZONTALES**  
1: Detiene, impide la acción y movimiento de una cosa. 2: Dueña. De alto precio (al revés). 3: Nota musical. Puesta del sol o de otro astro (al revés). 4: Dirigirse. Comparativo (al revés). 5: Intersección (al revés). Repetido, padre (al revés). Intersección. 6: Pronombre (al revés). Artículo. Preposición (al revés). 7: Retención del sonido. Regala. 8: Instrumento que usan los zapateros para coser, agujerar y respuntar. Nota musical (al revés). 9: Planta de cuyas hojas se hacen alientos de sillitas, etc. Preposición inseparable. 10: Iréis de dentro afuera.

**VERTICALES**  
1: Camillas para transportar heridos. 2: Quieta. Parte del teatro en que se representa una obra. 3: Dios espelido. Famoso Cristo (al revés). 4: Perteneciente a la boca. Regalan (al revés). 5: Artículo. Coria las ramas de los árboles. 6: Marjorás. Nombre de conchante. 7: Hierba, pasto, forraje. 8: Convenientes, aptos, oportunos.

**SOLUCION AL ULTIMO CRUCIGRAMA**  
**HORIZONTALES** — 1: Sopá. Esos. 2: Alise. 3: Sábupar. 4: Oru. Arana. 5: Eda. Ori. 6: Ojia. Ado. 7: Castilios. 8: Mario. 9: Snox. Asta.  
**VERTICALES** — 1: Seso. Ocas. 2: Ojeja. 3: Paludismo. 4: Añ. Altas. 5: Iba. Air. 6: Esaro. L'a. 7: Separa. 8: And. 9: Sara. Osea.

# Un español en el país del dólar

- II -

## EL BURRO ES UN ANIMAL DE MUSEO Para limpiar las hojas secas de las calles hay grandes aspiradoras que transportan un camión

Por VICENTE ROYO

Un cerebro electrónico predijo la victoria del general Eisenhower en las reñidas elecciones norteamericanas, acabadas recientemente. El cerebro no se equivocó y el general salió elegido presidente por un margen de votos muy próximo al que había previsto.

Este acontecimiento extraordinario de un cerebro electrónico metido a zahori indiscutible nos habla con la mayor elocuencia de cuál es la realidad de Norteamérica hoy día. En Estados Unidos el frío imperio de la máquina ha acabado por imponerse en todo. Las actividades corporales del hombre se han reducido a la expresión mínima de mover los dedos para oprimir o manipular botones y palancas. Las bestias de tiro y carga han sido sustituidas por potentes tractores. Finalmente, la más noble actividad humana, el pensamiento, está siendo desplazado también por uno de esos complicados mecanismos, y encarnado en cerebros electrónicos, cuyos nervios de acero registran y predicen, sin equivocarse ni un ápice, el más insospechado acontecer.

### EL PAIS DE LA MECANICA

La llegada de cualquier español a los Estados Unidos va seguida, generalmente, de una larga cadena de impresiones. La primera de ellas cristaliza en una profunda admiración por el culto que allí se rinde a la mecánica. La máquina — el dios de los americanos — se halla en todas partes. Hay máquinas que venden coca-cola. Se deposita una moneda de cinco o diez centavos por una pequeña rendija, se aprieta un botón e inmediatamente tenemos en nuestra mano lo que deseábamos obtener. Si la moneda es de veinticinco centavos y el producto adquirido va e sólo diez, la máquina nos devuelve al mismo tiempo los quince centavos restantes. Existen los famosos restaurantes automáticos, en los que los platos se hallan colocados en pequeñas casillas, protegidas por ventanitas de cristal, que se abren mágicamente en cuanto depositamos nuestro di-



Si el burro es un animal raro en el "Zoo" de Washington, no lo es el camello, como el de la foto, y con el que se divierten unos pequeños.

nero. Cuando nieva, las calles se limpian automáticamente con camiones carga-nieves, que la van sacando fuera de la ciudad como si fuera escombros. Y en Washington, que es la ciudad de los parques y que se cubre de linternas amarillos, muy a lo Juan Ramón, cuando llega el otoño el Ayuntamiento dispone de una clase de camiones-aspiradoras que recogen las hojas secas de las calles como se casa el polvo de las alfombras con una vulgar aspiradora eléctrica.

Pero toda la admiración que este desmedido culto a la mecánica nos produce en un principio, empieza a cansarnos al poco tiempo de encontrarnos en Estados Unidos. Hay algo que el hombre no será nunca capaz de producir, y es el espíritu. Una máquina, por perfecta que sea, carecerá siempre del hábito de vida que hace entendernos a los humanos. Cuando ya han pasado algunos meses, comenzamos a echar de menos a la castañeta, con su mandil blanco o su toca, que siempre nos dirige unas palabras mientras las castañas calientan nuestros bolsillos, o al camarero que nos cuenta los resultados de los partidos de fútbol, sin prisas, mien-

tras otro cliente le llama haciendo palmos.

### UN BURRO EN EL ZOOLOGICO

Y si nuestra estancia en Estados Unidos se prolonga durante varios años, empezamos a sentir una especie de ansiedad angustiosa, nos mecanizamos, nos encontramos fuera de nosotros mismos, nos creemos automatados y nos entran unos deseos locos de amontonar todas las máquinas, hacer una gran pila con ellas y prenderles fuego para que las llamas las devoren.

La máquina ha llegado a un extremo tal en Estados Unidos que el burro ha pasado a ser allí animal de parque zoológico o de museo. Yo siempre recordaré mi primera visita al parque zoológico de Washington, donde se encuentran, en medio de raras, cebras, llamas y búfalos un inocente burro de figura castiza y recortada.

La invasión de la máquina encierra un gran peligro. Muchos de los males que Norteamérica padece son fruto, justamente, de esta imposición de la máquina. En Estados Unidos todo se da ya hecho, de manera que el hombre no tiene apenas que hacer uso de su cerebro para nada. Esto obliga al americano a no pensar, a perder facultades humanas y a que se enfrien los efectos. Casi me atrevería a decir que, para el americano, un hombre es una máquina más de carne y hueso debajo de la cual no alienta nada. Así se explica fácilmente que en Norteamérica no exista la familia tal y como nosotros la entendemos, y los hijos se independen de los padres y empiecen a operar por su cuenta apenas pasada la adolescencia.

Mi regreso a España, después de tres años de andanzas por Estados Unidos, me ha afianzado en la idea de que por encima de los valores materiales se hallan los otros valores del espíritu. La vida no puede consistir sólo en magníficos automóviles y refrigeradoras eléctricas.

## COCTEL DE LETRAS

Marcas de automóviles

1. CHERRYLS
2. SIRMOR
3. TREVELCHO
4. CRESMEDE
5. TRULEAN
6. TRINECO
7. CLICADAL
8. DRACKPA
9. HONPISA
10. RISGEN

Solución al último coctel de letras  
CAMPOS DE FUTBOL  
1. Vallejo. 2. Torrío. 3. Chamartín. 4. Nervión. 5. Puenavista. 6. Montjuich. 7. Blazar. 8. Molinón. 9. Condomina. 10. Mestalla.

# EL BOSQUE DE LOS AÑORANTES

Sería pueril pensar que los responsables de la decadencia española, antiguos componentes del mosaico liberal, quedaron extinguidos con el último disparo que sonó en la batalla de la Cruzada por los campos de España o con la simple promulgación de las doctrinas falangistas elevadas por decretos del Caudillo y el fervor del pueblo a dogmas y programas dinámicos como acción del Estado.

En la realidad, la marcha de los acontecimientos nos señala que los enemigos de ayer, sea cual quiera su "camouflage", numerosos y bien perrechados, se esconden en todas partes, y lo que es insólito, salen a la luz, brujulean, operan, opinan y aun traían con sofistas políticos de sabotear los postulados de nuestra Revolución.

Ni nuestra paciencia, ni nuestro amor a España, ni nuestra ardorosa ingeniería, pueden mantenernos impasibles ante estos añorantes de fórmulas caducas que se desesperan y que ni nos entienden ni nos comprenden nunca.

Cuando José Antonio nos decía que el falangismo es un modo de ser, ya nos ponía en guardia contra la incompreensión de quienes sólo se mueven en la vida a impulsos de sus instintos primarios. Naturalmente, estas gentes no pueden comprender el vínculo común de la Patria como el destino histórico de una común familia, ya que estiman a España como un territorio integrado por la suma de sus propiedades, dentro del cual todos han de moverse de acuerdo con sus intereses particulares, ajenos en absoluto a la suerte y al engrandecimiento de la Unidad total.

De este criterio, surge el "anti-falangismo". Frente a nuestros dogmas políticos, oponen los tópicos de "sus derechos" seculares; frente a nuestras instituciones ágiles aunque clásicas, la añoranza de sus viejas e inservibles instituciones; y frente a nuestro ansia de Justicia Social, los cánones tolerados de sus privilegios.

Esta es la mentalidad de los añorantes en el bosque de los añorantes, que no quieren reconocer más jurisprudencia que la que se deriva de sus posiciones privadas y no quieren admitir que la Falange, con su programa amplio, español y cristiano, perturbe el sueño de las estancadas oligarquías.

Son los que sirvieron a la Monarquía por encontrar que era entonces lo más cómodo; votaron después a la República por que esperaban sacar más partido de aquel sistema caótico; se agruparon más tarde en fracciones colaboracionistas con el marxismo como mal menor (para ellos, naturalmente) y quienes hoy insisten en las filas de nuestras legiones su moral blandengue, con el retorno de solucionar el porvenir, como si nuestro Movimiento no fuera capaz de sucederse a sí mismo en un progresivo proceso de recuperación de la conciencia nacional.

Por eso recomendamos que se preste atención al bosque donde se esconden los que nunca quisieron "meterse en política" y hoy pretenden ser "más papistas que el Papa" desde sus tertulias; los que lanzan bulos y calumnias; los graculosos que no se acuerdan de nuestros muertos; los que nos llamaban un día "pistoleros" o locos y que hoy ante un vaso de "whisky" despolitican contra todo lo divino y humano, porque saben que si

estabamos enfrente de la España desvertebrada y sangrienta del Frente Popular, también lo estamos frente a la España desmaledijada y estéril anterior al 14 de abril de 1931. Las sabias disposiciones del Estado les agobian, les irrita la juventud, les aturde el silencio y la paz en las fiestas palatinas o en las polémicas cafeterías del siglo diecinueve, con la lejana esperanza de que aquel mundo desaparecido vuelva a reinTEGRarse en el viejo armazón de su existencia.

Ante este enemigo artero y sibillino, inlocalizable y disperso que se esconde en los laberintos de la vida española renacida, es necesario apretarse en una fervorosa camaradería, por que los que rescatamos a España, para alzarla hasta ese "Arriba" de nuestra consigna, hemus de estar alerta y vigilantes para que no se nos caiga de los brazos hasta el charco de las responsabilidades liberales, ya que nuestra misión es la de reparar la gran estafa espiritual que nos hizo a los cristianos en España, antes y después del 14 de abril.

FEDERICO DE URRUTIA

## Lo que deben saber todos los niños

El diario LIBERTAD, que siempre te un gran cariño por todos los niños y que para ellos guarda siempre una simpatía sin límites, ha pedido a Sus Majestades los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar que el próximo día traigan un cargamento especial de regalos para ser distribuidos entre los niños que mejor se han comportado y más obedientes les hayan sido a sus papás durante este año que vamos a terminar. Y como la petición es para vosotros, pequeños, a quienes los Reyes Magos distribuyen con su afecto más profundo, nos han contestado contentándonosos juguete tan preciosos como trenes con luces, y campanas, trenes, etc.; muñecas que lloran, andan y duermen, que han de encantaros a vosotros, chiquitinas mujercitas "fautas" que son "haigas" ultra-modernos, cosas de vestir, de adorno y reales, objetos de distracción e instructivos y, en fin, muchas cosas muy bonitas que relacionaremos detalladamente en otro número. Ya os diremos la única y sencillísima condición que os imponen los Reyes para poder poseer cualquiera de estos maravillosos regalos. (Ahí quedando sentado que sólo los tendréis si sois buenos, y que si vuestros papás nos dan una queja vuestra ya no hay regalo).

Hasta mañana, simpatiquemos pequeños.

## Ateneo de Valladolid

Seguendo sus actividades de nuestro Ateneo, el próximo sábado tendrá lugar, a las ocho de la tarde, en el Aula Magna de la Universidad, una conferencia a cargo del doctor don Luis de Castro, que versará sobre el tema: "El enigma de Bertrugote... La danza y la escultura".

Dada la personalidad del conferenciante y lo interesante del tema, no dudamos acudirá numeroso y selecto público.

Las invitaciones podrán retirarse gratuitamente, a partir del próximo jueves, a las horas de oficina, en la Delegación de Información y Turismo.

## TEATRO

### El viernes, función lírica en Carrión

Ya dimos a conocer a nuestros lectores que el próximo viernes tendrá lugar, en el Teatro Carrión, una notable velada a cargo del grupo de estudiantes que forman la agrupación lírica. Pondrán en escena las zarzuelas del maestro Chapl. "La Revolución" y "El puñado de rosas". La parte musical estará a cargo de la Orquesta Sinfónica Municipal.

Antes de dar comienzo la representación, y en el vestíbulo del teatro, habrá una castiza verbena madrileña, con grandes sorpresas para los asistentes. Mañana estarán a la venta las localidades en las taquillas del teatro. Valladolid debe sumarse a esta extraordinaria función lírica pro Campaña de Navidad. Los organizadores advierten al público que no enviarán localidades a ningún domicilio; todas estarán a la venta en las taquillas de Carrión.

Para eliminar imitaciones

PRECIO DE VENTA AL PUBLICO

Cada DIVAN-CAMA lleva su etiqueta con precio de fábrica.

AL ADQUIRIR UN DIVAN-CAMA EXIJA LA ETIQUETA DE GARANTIA con el precio y el nombre de la fábrica

**Numanzia**

de diciem  
n  
te  
as e  
encuent  
de gra  
alidad con  
en el ma  
oportuni  
justo, qu  
difícil de  
proximos Ca  
ría. Y este  
entababa con  
ante, por la  
pos rotund  
no haberse  
cíamos poco  
mejorar el  
de nuestra  
y delonar  
tamb' en ter  
y reco  
nivecamos,  
en lo d  
do de ataq  
fundamente  
an claro t  
rentina. De  
a los que p  
temos arde  
ven'iles  
respectivan  
de t'ros  
durante u  
do m'ltiple  
tranquilid  
fueron los  
de reñalos  
entre los niños  
yan comportado  
el cert  
les hayan sido  
ante este año  
t'rticos, c  
cada tamb  
de Zarra  
y por e  
diéndonos  
como c  
y Coque  
a resuelto  
de España  
Sin em  
en las gra  
de la sup  
liba de  
insible pro  
de tras  
de acrobá  
de la vista  
de los  
tano a pes  
de la men  
estaba —  
en los gra  
de Escue  
se, por o  
ante lesio  
por ingrat  
el sist  
to que  
profund  
me para co  
minio y  
equipo.  
dian susti  
res. Uno  
en el c  
cambio el  
na, lesion  
esto es  
sair el re  
de rem  
bría resu  
part  
pres  
en q  
A ST  
PERO  
de vestur  
edigos de  
describit  
de técni  
de grupo  
de acomp  
en Madri  
de los vito  
aban y un  
a locu ores  
el amplio  
de edición  
nos Marx e  
A duras  
pa paso e  
ficio piaz  
to que nu  
no. Domi  
sus advers  
teriores a  
de la vict  
de la inf  
No cree q  
mucho en  
res veces  
nos prjud  
siempre.  
tantan son  
sabido q  
de la pa  
Magnífico.  
bien.  
Valencia e  
de defen  
de la p  
español  
de la pri  
alidad y  
de parte,  
menor es



# EN CHAMARTIN FALTO LA FURIA ESPAÑOLA



## ARGENTINA, 1; ESPAÑA, 0



CARVAJAL, NUESTRO REDACTOR GRAFICO, ENVIADO ESPECIAL DEL ENCUENTRO, NOS OFRECE AQUI UNA INTERESANTE PELICULA DEL MISMO. EN PRIMER TERMINO, EN LOS PRELIMINARES DEL PARTIDO, STABILIE, CON UN GRUPO DE DIRECTIVOS Y RESERVAS DEL EQUIPO ARGENTINO, ESCUCHAN LOS HIMNOS.—A CONTINUACION, EL EQUIPO ARBITRAL Y LOS CONJUNTOS SALEN AL CAMPO. EN EL NUMERO 3, UN DETALLE DE LOS MUCHOS QUE HUBO— DE MALA SUERTE PARA NUESTRO EQUIPO: LA PELOTA SALE ROZANDO EL LARGUERO CUANDO OGANDO, MUY FORZADO, POCO PODIA HACER.— 4. MARCET ES EMPAREJADO POR LA DURA DEFENSA ARGENTINA.—5. MUSIMESSI —QUE SUPERO A SU ANTECESOR EN LA PUERTA— ATRAPA UN BALON, MIENTRAS MOURINO IMPIDE LA INTERVENCION DE MARCET.— 6. OTRA VEZ MUSIMESSI EN ACCION PARA EVITAR UN CORNER FORZADO POR GARCIA PEREZ.—7. ALLEGRI Y GARCIA PEREZ, CAIDO EN EL SUELO, INTERCEPTAN EL FORZADO REMATE DE BASORA.—Y COMO FINAL (8 Y 9), VENCEDORES Y VENCIDOS ANTES DE INICIARSE EL PARTIDO

FU  
 IV - Año X  
 RAN  
 spañ  
 lacio  
 MINIST  
 Claus  
 Madrid, 9.—  
 stación de  
 asistió  
 al Palacio  
 ctos con lo  
 san los rea  
 del XII añ  
 de la Org  
 creación de  
 es de Fran  
 Nacional de  
 nal Obtera  
 r aprendiz  
 de las esp  
 cipaban en  
 de uno de lo  
 de El Par  
 de alun  
 Nacional  
 los Mandos  
 de Juven  
 jefe del  
 das las cen  
 y una n  
 de su M  
 de Falan  
 También e  
 rdes de Va  
 miente rep  
 de Madrid,  
 er los tr  
 peones del  
 al de For  
 Obtera, y  
 de la Secc  
 del Frente  
 encontrab  
 san todas  
 ales del Fr  
 bajar S. E  
 al patio,  
 ral de Trab  
 nacional de  
 les, camar  
 el, explicá  
 la pequeña  
 con los tr  
 los campe  
 el Concurso  
 y la dificult  
 La C  
 uven  
 fut  
 CURSO DEL  
 EL FRENTE D  
 Camaradas:  
 felicitar a  
 ando un  
 epección de  
 de apre  
 cantos co  
 rre; al cam  
 erialmente,  
 y perseve  
 en año  
 del Frente  
 los juga  
 la cual con  
 docuente e  
 nsa de ap  
 que con  
 stimulan en  
 por alcan  
 tos en los  
 generación  
 obra del  
 la hemos  
 más imp  
 o, va qu  
 el espir  
 raciones,  
 de la P  
 tra ambie  
 esta flori  
 y de b  
 as de Ap  
 por tod  
 a, y lo  
 rapidam  
 andan nue  
 vocación;  
 permane  
 rramos a  
 no del tr  
 que tuvo a  
 rctor de  
 no es ya  
 rranía s  
 agandas  
 ban y es  
 sus o  
 rrecen tod  
 para for  
 puestos to  
 ro de los  
 que e  
 ma matern  
 que le acc  
 dades y  
 justicia;  
 en la que